

连环画收藏市场的新宠 年画连环画

百姓收藏故事

一块腊肉寿山石

□江初昕

时值冬季，大街小巷挂满了腊肉，鲜亮的腊肉用绳子串起来，晾在那里，油光发亮，十分惹人喜爱。这不，我手里头也有一块腊肉，只不过我的这块腊肉只许看，而不能吃的——这块腊肉是寿山石天然形成的腊肉，因其惟妙惟肖的形状让看过的人都无不啧啧称奇，太像了。

关于这块寿山石腊肉的来历，我还得讲一段和它的奇遇。一次，和老友到一个玩石头的藏友家玩，这位朋友所收藏的石头五花八门，看得我眼花缭乱。在柜子的一角，我看见一块腊肉盛在盘中，顿觉奇怪，这样的食品怎么不放在厨房或冰箱里呢。正纳闷之际，这位藏友对我们俩说，这是一块寿山奇石，由于天然酷像一块腊肉，经名家雕琢，就成为了一块“腊肉”，可以达到以假乱真的效果。我小心翼翼地这块奇石捧在手心，细细揣摩，温润而细腻，看得我舍不得放下。

自从看了藏友的那块奇石后，我满脑子都是那块腊肉寿山石。老友知道我如此痴迷于那块奇石，愿意当回说客，得知那位藏友喜欢喝茶，也喜欢收藏紫砂壶茶具，我就将一套心仪的紫砂壶作交换，换回了这块腊肉寿山石。换回家当晚，我就想试探这块奇石的逼真程度。我把这块“腊肉”用盘中盛着，放在厨房里。傍晚，老婆下班回家，系上围裙就进入厨房，我在背后暗自盯着。只见老婆洗了手，就去拿盘中里的“腊肉”，刚拿在手里，沉甸甸的就觉得不对劲，左看右看。我上前一把夺回我的宝贝，生怕有所闪失。

再来看这块腊肉寿山石，确实太逼真了。奇石下宽为15.6厘米，上宽为6.5厘米，厚为10.1厘米，高度为20.6厘米。最底下是一层薄薄的肉皮，皮里的脂肪肥厚，上面是厚厚的一层鲜亮瘦肉，肉质的纹理历历可见，瘦肉中间还夹着一横条肥肉，整块奇石鲜亮光泽，温润圆滑，色泽莹润。

寿山石因产自于福州市北郊寿山乡而得名。寿山石，质地脂润，色彩斑斓，温润如玉，晶莹剔透，为历代藏石家所珍爱，清代诗人朱彝尊写诗赞道：“天遗瑰宝生闽中”。由于寿山石“温润光泽，易于奏刀”的特性，很早就被用作雕刻的材料。

寿山石雕的最大特点是巧色的利用，寿山石有十多种颜色，色彩非常绮丽，艺人们雕刻之前要经过一番相石的过程，看看是否能充分利用石质、石形、石色、石纹来确定相应的题材与造型，而不是牵强附会。寿山石雕讲究“相石取巧”，就是根据石料的形状、色彩和纹理等特点进行构思，因势造型，因材施艺，因色取巧，使自然色相和奥妙神工浑然一体。



腊肉寿山石



年画连环画《武松打虎》

□钱国宏

谈到“年画”，国人再熟悉不过了，前些年，每当春节、新年来临时，谁家还不贴几张年画呢？但是，若是谈到年画连环画，就很少有人知道了。由于种种原因，目前国内连环画收藏市场上，年画连环画的身价扶摇直上，几近洛阳纸贵的程度，而且还多是有价无市。

年画始于古代的“门神画”，是我国特有的一种绘画体裁，也是群众喜闻乐见的艺术形式。年画连环画则是指人们在过年时，贴在大门、灶台、屋墙上的一种以连环画形式展现的年画。

早期的年画连环画多是条屏式的，常见的有四条屏，由12—16幅关联的图画连在一起；八条屏的，由18—32幅图画连在一起；也有整张条屏的，但其中又分若干幅小图。民间年画连环画色彩明快，浓墨重彩，彰显出一种节日的喜庆、吉祥氛围，内容多为民间故事、戏曲故事等，如元代剧作家王实甫的《西厢记》，就是典型的民间年画连环画，全幅年画以红色为主调，饰以绿、蓝，突出了喜庆的节日主题。这幅由“上洋久和斋”印制的年画连环画，以通俗易懂的人物形体动作、简洁的文字，讲述了《西厢记》的全本故事，包括“赖婚”、“跳墙”、“寄柬”、“佳期”、“拷红”、“长亭”、“捷报”、“荣归”等8个段落，算是一部微型的《西厢记》。

年画连环画最早为木刻雕版印刷，由于印刷技术有限，所以尽管出自天津杨柳青、河北武强等名家、名店之手，但色彩表现力也是较弱的，且纸张过于薄、软，因此存世量极少。新中国成立后，年画连环画得到了突飞猛进的发展，不但印刷技术得到了提高，题材也更加丰富、广泛，画幅整体质量也有了极大的改善和提高。像连环画绘画名家程十发创作的《列宁和炉匠》、刘继卣创作的《平常的会见》等，都是因画面精良、画技精湛、存世较少而成为年画连环画中的“骄子”。上个世纪七八十年代是民间连环画的爆发期，很多古典戏曲故事被改编成年画连环画，受到了人民群众的推崇和喜爱，在炕墙上贴几幅年画连环画，也成为许多农村地区过年时的一种时尚和过节内容。这其中，最受欢迎的当属董天野创作的八条屏24图《白娘子与许仙》、吴少云创作的八条屏32图《孟姜女》、刘旦宅创作的四条屏16图《猎虎记》、王叔晖创作的《西厢记》、刘继卣创作的《武松打虎》、张碧梧创作的《秋翁遇仙记》、任率英创作的《桃花扇》等。这些年画连环画大多出自名家、名社之手，因此时至今日，身价依然不菲，成为连环画收藏市场中难得一见的珍品。

随着挂历、贴画的流行与普及，年画及年画连环画逐渐淡出了历史舞台，成为一个时代的记忆。现在，市场上已看不到年画的踪影了，更不要说年画连环画了。尽管年画连环画完成了它的时代使命，但其独特的艺术魅力依然焕发着青春的风采，成为收藏市场上的一匹“汗血宝马”。近年来，年画连环画逐渐为藏家所认识，其身价也是扶摇直上，八条屏32图的年画连环画《水浒传》，其身价已达到数千元，连4图的《楚汉相争》都卖到了1000元。可以想见，随着连环画市场的逐步升温，年画连环画作为连环画市场上的一朵奇葩定会绽放异彩。

藏界瞭望

欢迎投稿

一个小小的兴趣，如果持之以恒，就能开启一扇门，让人生变得丰富多彩。

投稿邮箱：sat@cnnb.com.cn

杂项藏趣

脚炉暖心

□杜学峰

过去一入冬，不少人家就会把脚炉找出来，供家里的老人取暖。街坊中的老人，手提一只脚炉串门，或往膝盖上搭块毯子，把暖暖的脚步放到毯子下面，坐着打盹的场景，是昔日最为常见的市井画面。这种脚炉，多是用铜铸造，且大都是历经几代人传下来的旧物，包浆俨然，乌光锃亮，造型丰富精美，制作工艺考究，如今也进入到了收藏市场，渐为玩家长所关注。

脚炉和手炉一样，都是冬日取暖的用具。但是，两者的体形和工艺有很大区别，手炉的个头小，炉壁也薄，可以捧在手上或置于袖中取暖。脚炉的体量就要大得多，炉壁也更厚实，供人踩在脚下烘烤御寒。因为冬日里人若是静坐不动，会觉得特别冷，地面上的寒气会由腿脚传导至全身，古人便专门设计了一种炉膛较大、炉火更旺的取暖炉，把脚搭在上面烘烤，既不会烧烂衣裤鞋袜，又可踩踏不瘪。除了在家读书闲坐，出门访友或到衙门办公，乘车坐轿时带上一个烧得旺旺的脚炉，腿脚便可烤得暖融融的，十分舒适，是昔日广泛流行的取暖用具。

唐宋时，脚炉就已很常见。北宋吴自牧的《梦粱录》介绍汴京市面上的诸色杂货，就有“供香饼炭整”。炭整是把炭的碎末和粘性泥土捣紧，做成的块状燃料，相当于今天的蜂窝煤，专供手炉和脚炉燃烧取暖，续温时间长，更换方便。古代的一些殷实人家，有小儿要到学塾读书，冬天也会备好脚炉和炭整，让孩子携带到学塾里烘烤，保持身体的温暖。《红楼梦》第九回，宝玉到学堂读书，“脚炉手炉的炭也交出去了，你可着他们添”。从这些小说文字可见，脚炉除了平民家庭普遍使用，于大户巨室之家更是不可缺少的生活用品。

脚炉的造型可谓多姿多样，有扁圆形、瓜棱形、八角形、方形等诸多样式，但最常见的是状圆而稍扁的坛形。一来这种造型敦实，重心低，即使不慎踢绊到，也不易倾覆，致使炉内的炭火翻倒出来。二是便于搭搁腿脚，受热面大，烘烤时更为温暖。三是保温性好，即使炉中炭火烧得再旺，也不会烫坏衣物。脚炉都置有提梁，可以拎着四处行走，其设计制作也很精致，有花纹柄、扭丝柄、花篮柄、竹节柄等造型。虽然脚炉很少雕镂图案纹饰，但是，炉盖的气孔却常有巧思，如篆刻成梅花形、菱形，既有独特的艺术魅力，又富有实用性，不论是燃烧炭整、锯末或薯糠，都能更好地散发烟气，形成了艺术与实用的高度结合。

收藏脚炉关键是看工艺，尤其是名匠制品，设计布局、制作乃至材质都为个个中翘楚，也更具收藏价值。而且，虽然自上世纪中期起就已有新制的脚炉出品，但是在脚炉成为古玩藏品后的今天，也还是要注意防伪的问题。



脚炉